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728.83(476.7)
У .М .З у е ў  

г. Б а р а на вічы
Сучаены стан садзібыа-паркавыж 

комплексаў Баранавіцкага раёка і 
персшектывы іх выкарыетажня

Зыачэнне еядзібных паркаў разнастайнае. Парк каля 
сядзібы неабходны быў, на думку даследчыкаў, для стварэн- 
ня ветраахоўнагаэкрана. Паркавыя насаджэнні выконвалі 
ландшафтна-эдыфікатарную функцыю. Яны стабілізавалі 
лакальны кліматычны рэжым, падтрымлівалі раўнавагу 
экасістэм. Сядзібныя паркі былі асабліва неабходныя на бяз- 
лесных прасторах.

Даследаванні, якія прысвечаны сядзібна-паркавым 
комплексам Беларусі наогул і Баранавіцкага раёна ў 
прыватнасці, немшатлікія. Можка назваць такіх даследчыкаў 
як В. Анціпаў [1], М. Бернат [2], В. Дубейка [23, Л. Несцяр- 
чук [3; 43, Р. Афтаназы [5] і інш. Біяразнаетайыасці парка- 
вых комплексаў прысвечаны работы Д.С. Лундышава [6],
С.К. Рындзевіча [7; 8] і інш.

Самым значным даследаваннем гісторыка-культурнагана- 
прамку можна назваць працу А. Федарука, якая прысвечана 
сядзібам Брэсцкай вобласці. [93. Але тут, нажаль, адеутнічаюць 
карты-схемы некаторых паркаў, або інфармацыя на іх саста- 
рэлая і не адпавядае сучаснаму стану, практычнане апісана 
флора паркавых экасістэм.

Асобна можна вылучыць як крыніцу інфармацыі даку- 
ментацыю на наданне статусу помніка прыроды паркам у 
Ерошыне (1976), Вольна (1994), Верхнім Чэрніхаве (1994), 
Туганавічах (1994), Ястрамбелі (1994).

Вывучэнне сядзібна-паркавых комплекеаў звязана з іх 
гістарычным значэннем, паколькі кожны парк, як і сядзіба, 
выступае адлюстраваннем тых гістарьгчных эпох, у якія 
яны ствараліея, і менталітэта шляхты, якая ўспрымала пар- 
кавыя насаджэнні як асяроддзе свайго жыцця і дзейнасці.
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Краязнаўчыя запіскі.

Паркі ствараліся з мясцовых і экзатычных дрэў і кустоў і 
былі своеасаблівымі гадавальнікамі розных відаў раслін. 
Значнай з’яўляецца роля паркаў як тэрыторый з унікальнай 
біяразнастайнасцю. Улічваючы ўсё пералічанае, можна 
сцвярджаць, што паркавыя ансамблі могуць быць асновай 
турыстычна-экскурсійных маршрутаў рознай тэматычнай 
накіраванасці -  ад гісторыка-краязнаўчай да экалагічнай (і 
прыклады такія ёсць!) [10].

У нашым даследаванні прыводзяцца дадзеныя па выніках 
маніторынгу паркавых комплексаў у Баранавіцкім раёне 
Брэсцкай вобласці.

На думку Л. Несцярчука, у пачатку XX ст. на тэрыторыі ра- 
ёнаналічвалася 192 сядзібна-паркавыя і палацава-паркавыя 
ансамблі [3; 4]. Але ж праведзены намі аналіз літаратурных і 
картаграфічных крыніц паказаў наяўнасць только 30 паркаў 
або іх элементаў. Магчыма, даследчык палічыў шляхецкія 
сядзібы, якія не заўсёды мелі ў сваёй структуры парк як 
ландшафтна-кампазіцыйны элемент.

Палявыя даследаванні паказалі, што паркавыя ансамблі 
ў Гарадзішчы, Задзвеі, Ішкалдзі, Лесіна, Падлясейках, Уцё- 
се поўнасцю страчаны (табл. 1).

Табліца 1. Характарыстыка паркаў, якія не захаваліся
Назва парка Характарыстыка

Гарадзішча
Парк знішчаны падчас забудовы тэрыторыі 
маёнтка. Зараз на гэтым месцы размяшчаец- 
ца дом-інтэрнат.

Задзвея Парк знішчаны пры забудове тэрыторыі ма- 
ёнтка. Захавалася лядоўня.

Ішкалдзь Парк не захаваўся.
Лееіна Захаваліся асобныя дрэвы.
Падлясейкі Захаваліся асобныя дрэвы.
Уцёс Захаваліся асобныя дрэвы.

Захавалісяў выглядзе асобных фрагментаў (у болыпасці - 
алеі або асобныя дрэвы) -у Буйнявічах, Жалезніцы, Замош-
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Выпуск 10

шы, Люшнева, Лазоўцы, Старой Мышы, Першамайскім, Па- 
ланечцы, Савічах, Сачыўцы, Торчыцах (табл. 2).

Табліца 2. Характарыстыка паркаў, якія захаваліся часткова

Назва парка Характарыстыка
Буйнявічы
(Бурдукоўшчына) Захавалася алея бэзу.

Жалезніца
Захаваліся асобныя дрэвы (напр., таполі 
белыя). Парк знішчаны падчас нягра- 
матнай рэканструкцыі тэрыторыі.

Замошша Захаваліся асобныя дрэвы і насаджэнні.
Кутаўшчына Захаваліся асобныя дрэвы і алеі.
Люшнева Захаваліся асобныя дрэвы і алеі.

Лазоўцы Захаваліся асобныя элементы, якія не 
звязаны паміж сабой.

Старая Мыш Захаваліся асобныя дрэвы і алеі.
Першамайскі 
(Двор Цешаўля) Захаваліся асобныя дрэвы і насаджэнні.

Паланечка Захаваліся асобныя дрэвы і насаджэнні.
Савічы Захаваліся асобныя дрэвы і насаджэнні.
Сачыўка Захаваліся асобныя дрэвы і алеі.
Торчыцы Захаваліся асобныя дрэвы і алеі.
Чэрніхава Ніжняе Захаваліся асобныя дрэвы і насаджэнні.

Знішчэнне сядзібнагапаркаўвесцы Торчыцы адбылосяў 
2013-2014 гг. Парк № 53°23,958', Е 26°04,982') знаходзіўся на 
поўнач ад вёскі і ад дарогі Сталовічы -  Вольна (да сярэдзіны 
XX ст. яе называлі Напалеонаўскі або Нясвіжскі тракт). 
У 2014 г. дрэвы цэнтральнай часткі парка вырубілі, быў 
знішчаны фундамент магільнага склепа, вынайдзенага ў 
ходзе даследаванняў 2007-2008 гг. Захаваліся ў заходняй 
частцы былога парка алея з 13-ці лістоўніц еўрапейскіх (ды- 
яметр дрэваў -  55-65 см), алея з 20 дрэў ліпы сэрцаліставай
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Краязнаўчыя запіскі

(дыяметр ствалоў да 110 см) і ва ўсходняй частцы, якая мя- 
жуе з вузкакалейнай чыгункай, — пасадкі таполі белай. 
Існаваўшая раней у паўночна-ўсходняй частды парку са- 
жалка поўнасцю перасохла.

Намі з 1998 г. вядзецца вывучэнне і геаэкалагічны 
маніторынг паркавых ансамбляў 11 паркаў (табл. 3). Звесткі 
аб іх стане на 2007 г. апублікаваны [7].
Табліца 3. Характарыстыка захаваных паркаў

Базва парка Характарыстыка

Вольна Помнік прыооды мясцовага значэння 
[11]

Дамашэвічы Не мае ахоўнага статусу
Калдычэва Не мае ахоўнага статусу

Крошын Помнік прьгооды мясцовага значэння 
[11]

Паўлінава Не мае ахоўнага статусу
Сваротва Не мае ахоўнага статусу
Стайкі Не мае ахоўнага етатусу

Туганавічы Помнік нрыроды мясцовага значэння 
[11]

Верхняе Чэрніхава Помнік прыроды мясцовага значэння 
[11]

Ясянец Не мае ахоўнага статусу

Ястрамбель Помнік прыроды мясцовага значэння 
[11]

Разгледзім, якая небяспека існуе для захаваных паркаў 
і вызначым шляхі прадухілення антранагеннага ціску, 
магчымасці ашчаднага выкарыстання вышэйназваны х 
паркаў.

Парк Вольна (пл. 6,7 га) дзякуючы ахоўнаму ста 
тусу поўнасцю захаваў сваю структуру. Дрэвы парку 
дасягнулі ўзросту спеласці і высокай дэкаратыўнасці. Парк

154

Ре
по
зи
то
ри
й Б
ар
ГУ



Выпуек 10

добраўпарадкаваны і ажтыўна выкарыстоўваецца мясцовымі 
жыхарамі як рэкрэацыйная зона. Абсталявана зона адпачын- 
ку. Парк можа выкарыстоўвацца як турыстычна-экскурсійны 
аб’ект у межах дазволенага ліміту наведвання.

Парк Дамашэвічы (пл. 4,8 га) з’яўляецца паркам пейзаж- 
нага тыпу эпохі классіцызму. Да 1939 г. тут меліся сядзібныя 
пабудовы. Парк знаходзіцца па-за межамі вёскі і таму амаль 
не падвяргаецца негатыўнаму антрапагеннаму ўздзеянню. 
Выключэнне -  нешматлікія вогнішчы ў берагавой зоне. У 
парку захаваліся алеі, паляны, і пры ашчадным падыхо- 
дзе ён можа быць выкарыстаны як аб’ект турызму. Парк 
у Дамашэвічах у  перспектыве можа стаць адной з кропак 
маршруту, прысвечанага часу знаходжання ў Баранавічах 
расійсісага імператара Мікалая II.

Парк Калдычэва (пл. 2,5 га) адносіццадапаркаўрэгуляр- 
кага тыпу. Ён знаходзіцца каля паўночнай мяжы аднаймен- 
най вёскі. Сядзіба пасля 1939 г. выкарыстоўвалася як база 
НКУС, аў 1942 г. нямецка-фашысцкія захопнікі стварылі тут 
лагер смерці. Пабудовы да нашага часу не ацалелі. Дрэва- 
стой у парку захаваўся добра, асабліва шматвекавыя дубьі. 
Парк даглядаецца як частка мемарыяльнага комплексу. Тэ- 
рыторыя былога маёнтка выкарыстоўваецца як аб’ект пака- 
зу падчас ваенна-гістарычных экскурсій, прысвечаных па- 
дзеям вайны 1941-1945 гг.

Пейзажны парк перьіяду эклектыкі (пачатак XX ст.)уКро- 
шыне (пл. 5 га) мае статус помніка прыроды мясцовага зна- 
чэння, знаходзіццаў здавальняючым стане. Першалачатко- 
вая структура парка значна зменена. Есць забетаніраваныя 
прагулачныя сцежкі, малыя архітэктурныя формы. Парк 
добраўпарадкаваны і актыўна выкарыстоўваецца як рэкрэ- 
ацыйная зона мяецовымі жыхарамі. Абсталявана зона ад- 
пачынку.

У парку знаходзіцца дуб, пасаджаны ў 1884 г. паэтам- 
філаматам А. Адынцом і нацыянальным героем Чылі, на- 
шым земляком I. Дамейкам.

Парк можа выкарыстоўвацца як турыстычна-экскурсійны 
аб’ект пры ўліку ліміту наведвання.

Парк Паўлінава (пл. 7 га) структурна разлучаны.
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Краязнаўчыя запіскі

Папярэднія ўладальнікі тэрыторыі.парка распрадалі забу- 
довы некалькім уладальнікам, якія мелі розныя погляды на 
далейшае бытаванне паркавых элементаў.

У аснове пейзажнай кампазіцыі знаходзяцца вялікая ад- 
крытая паляна і водная сістэма, якая складаецца з сажалкі 
на р. Качарышка і невялікай трохкутнай сажалкі на ручаі.

Пры правядзенні будаўнічых работ каля сядзібнага 
кароўніка была вырублена тапаліная алея. Практычна 
поўнасцю захавалася алея, пачатак якой складаюць таполі 
канадскія, а аснову -  ліпы сзрцалісцевыя. Некалькі дрэў 
ліпы пашкоджаны ветрам. 3 боку ракі паляну агінае вузкая 
яіпавая алея, сярод дрэў якой захавалася адна ліпа амеры- 
канская вышынёй 9 м. Уздоўж ручая праходзіць грабавая 
алея, якая пераходзіць у ліпавую і хваёвую.

Парк знаходзіцца ў дрэнным станэ. Паляна зарастае са- 
масевам дробналісцевых парод. Выкарыетоўваецца як рэ- 
крэацыйная зона. Ёсць рэшткі шматлікіх вогнішчаў.

Парк Сваротва (пл. 7 га) знаходзіцца ў цэнтры вёскі 
Вялікая Сваротва, направым беразеракі Сваротва. 3 былоіі 
сядзібы Незабытоўскіх, якая існавала да 1939 г., захаваліся 
рэшткі палаца, лядоўні, канюшні, аранжарэі, тэраса з бэзу 
і падпорная сценка з бутавага каменю.

Парк характарызуецца вялікай біяразнастайнасцю, ало 
ніякіх захадаў па яго ахове не прадпрымаецца. Наадварот, ші 
парк пастаянна аказваецца ціск з боку селітэбнай забудовы і 
аб’ектаў сельгаспрадпрыемства. Так, восенню 2014 г. праз т:>- 
рыторыю парка была пракладзена дарога для сельгастэхнік і, 
пры гэтым была часткова разбурана сценка тэрасы.

Лічым неабходным надаць парку статусу помніка пры- 
роды і правесці работы па кансервацьіі рэшткаў сядзібных 
пабудоў.

Парк Стайкі (пл. 3 га) знаходзіцца на паўночна-ўсходні м 
ускрайку вёскі. Дрэўная структура парка захаваласл 
поўнасцю. Адзначаюцца асобныя экзэмпляры клёнаплата 
нападобнага (дыяметр 70 см), ліпы сэрцалісцевай, чатыры 
буйныя дрэвы арэха манчжурскага, таполі канадскай, ясг 
ня звычайнага.
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Для поўнага захавання яго структуры натрэбны паста- 
янны догляд. У параўнанні з 2007-2008 гг. вакол парка на- 
шырылася зона забудовы, у тым ліку па наўночна-ўсходнім 
ускрайку, дзе раней вызначаліся панарамныя кропкі на 
даліну ракі Змейка з сістэмай сажалак.

Парк Туганавічы (пл. 11,7 га) -  пейзажны парк перыяду 
рамантызму. Паркавы ансамбль размяшчаедцаў маляўнічай 
мясцовасці на поўнач ад вёскі Карчова. Усе пабудовы сядзібы 
былі знішчаныў 1939 г. Захавалася дрзўная структура парку, 
аглядныя кропкі. Адзначаецца вялікая біяразнастайнасць, 
што дазваляе выкарыстоўваць парк як аб’ект экатурызму.

Час ад часу ў парз^шэнне заканадаўства на тэрыторыі 
парку з’яўляюцца вогнішчы як вынік рэкрэацыі мясцовых 
жыхароў.

Цяпер час парк -  ад зін з аб’ектаў паказу падчас гістарычных 
экскурсій, прысвечаных Адаму Міцкевічу.

Парк Верхняе Чэрніхава (пл. 6,5 га) мае статус помніка пры- 
роды мясцовага значэння. У параўнанні з папярэднімі гадамі 
істотных змен не адзначана. Выяўлены асобныя выпадкі па- 
рушэння структуры паўночнай алеі з ліп. Партэрны ўчастак 
парку зарастае пустазеллем. Адзіны архітэктурны аб’ект пар- 
ку, які захаваўся, -  вяндлярня -  не выкарыстоўваецца. Част- 
кова захаваліся прыдарожная капліца і капліца-пахавальня. 
Пры ашчадных адносінах парк можа выкарыстоўвацца ў ту- 
рыстычных мэтах.

Парх Ясянец з’яўляецца пейзажным паркам часу 
класіцызму. Мяркуецца, што парк з’явіўся ў XIX ст., калі 
маёнткам валодалі Несялоўскія. Сядзіба Ясянец вядома як 
радзіма апошняга канцлера Вялікага Княства Літоўскага, 
публіцыста, драматурга Яўхіма Літавора Храптовіча 
(4.01.1729 -1812). У Ясянцы прайшло яго маленства.

Плошча парку -  8,5 га. На поўнач і на захад ад яго зна- 
ходзяцца сельскагаспадарчыя землі. У ваколіцах парку 
захаваліся гаспадарчыя пабудовы маёнтка XIX -  першай 
паловы XX стст.

Парк уяўляе цікавасць з пункту гледжання развіцця 
зкалагічнага турызму. Сама даліна ракі Сэрвач, дзе зн-
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аходзіцца парк, валодае высокай атрактыўнасцю. Наўсход 
ад парку знаходзяцца геалагічны (гідралагічны) помнік пры- 
роды “Крыніца Ясянец” і вадаеховішча Кутаўшчына.

Аснову дрэвастою складаюць дуб чарзшчаты і граб, су- 
стракаюцца клён, асіна, таполя. 3 поўдня парк абмежаваны 
тапалінай алеяй. 3 боку вёскі да парку вядзе алея лістоўніц. 
Д ля тзрыторыі парку характэрна высокая біяразнастайнасць. 
Калі ўлічваць нізкую ступень лясістасці наваколля, то 
парк Ясянец можна лічыць біяцэнтрам экалагічнай сеткі 
паўночнай часткі Баранавіцкага раёна.

Асноўнымі фактарамі, якія могуць парушыць стан парку, 
з’яўляецца складаванне бытавых адыходаў у былым кар’еры, 
створаным на марэнным схіле ў паўднёвай частцы парку ў 
1980-1990 гг. Зараз кар’ер не распрацоўваецца.

Пры ашчадных адносінах парк можа выкарыстоўваццл 
ў турыстычных мэтах.

Парк Ястрамбель (пл.6 га) з’яўляецца помнікам прыро- 
ды мясцовага значэння. На тэрыторыі парку знаходзіцца сп* 
жалка прамавугольнай формы.

Дрэўныя насаджэнні прадстаўлены ліпай сэрцаліецевап, 
клёнам платанападобньш, бярозай, конскім каштанам звы- 
чайным. Тут растуць лістоўніца еўрапейская, сасна вейму- 
тава, арэх манчжурскі, дуб чырвоны.

Захаваўся сядзібны дом канца XIX ст., які цяпер выкуплс 
ны, рыхтуецца праект яго аднаўлення.

Такім чьшам, можна канстатаваць добры стан паркаў, якія 
маюць ахоўны статус помніка прыроды, а таксама знаходзя і V 
ца па-за межамі населеных пунктаў. Неабходна правесці ра 
боту па наданні ахоўнага статусу паркам у Д амашэвічах, Сва 
ротве, Ясенцы, а таксама закансерваваць рэшткі сядзібных 
пабудоў у Верхнім Чэрніхаве, Сваротве. Уее захаваньпі 
паркі могуць выкарыстоўваццаў турыстычна-экскурсійнам 
дзейнасці пры ўстанаўленні лімітаў наведванняў.
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